

外交部·

美官员诋毁联大2758号决议是篡改历史

新华社北京5月15日电（记者董雪）针对美方官员近期接连发表诋毁联大第2758号决议权威性的言论，炒作所谓“台湾地位未定论”，外交部发言人汪文斌15日在例行记者会上回答有关提问时表示，有关言论完全是事实的歪曲，对历史的篡改，对国际法和国际关系基本准则的践踏，也是对美方自己承诺的背叛。

“台湾自古以来就是中国的一部分，这是历史事实，也是国际共识。”汪文斌说，1943年的《开罗宣言》和1945年的《波茨坦公告》明确规定把日本窃取的中国领土台湾归还中国，这些具有国际法律效力的文件构成了战后国际秩序的组成部分，也在法律上确认了台湾是中国不可分割的领土。

汪文斌表示，1971年10月25日，第二十六届联大以压倒性多数通过第2758号决议，从政治上、法律上和程序上干净彻底地解决了包括台湾在内全中国在联合国的代表权问题，明确了世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，而不是一个国家，明确了中国在联合国的席位只有一个，中华人民共和国政府是唯一合法代表，不存在“两个中国”“一中一台”。

他指出，美国是《开罗宣言》《波茨坦公告》的签署方，在中美三个联合公报中明确表示“美利坚合众国政府承认中国的立场，即只有一个中国，台湾是中国的一部分”。美国领导人也多次承诺不支持“台独”，不支持“两个中国”“一中一台”。但近年来美方却公然质疑、曲解联大第2758号决议，不断虚化、掏空一个中国原则，大肆鼓噪台湾加入只有主权国家才能参加的联合国系统，与美方作出的承诺背道而驰，是在开历史的倒车。

“美方歪曲、诋毁联大第2758号决议的谬论，同日前美方公然宣称要求加沙立即停火的安理会第2728号决议‘没有约束力’如出一辙，都是美国对国际法和国际关系基本准则则用、不合则弃的体现，是霸凌霸道的象征。”汪文斌说。

他说，霸权和强权主导国际关系的时代已一去不复返了。任何国家，包括美国在内，想要挑战联大第2758号决议、挑战一个中国原则，都是痴心妄想。在联大第2758号决议以压倒性多数通过前，美国就曾抛出所谓“双重代表权”提案，妄图制造“两个中国”“一中一台”，最终沦为废案。

“今天，美国再要逆时代潮流而动，打‘台湾牌’、搞‘以台制华’，只会遭到更大的失败。”汪文斌说。

澳门“全民国家安全教育展”观展人数创新高

本报澳门5月15日电（记者富子梅）由澳门特区政府与澳门中联办联合举办的“全民国家安全教育展”15日圆满结束。为期1个月的展览吸引居民、社会团体、青年组织、学校、公共部门及私营机构人员前往参观，累计近6.1万人次入场，观展人数创新高。

澳门特区政府保安司司长黄少泽表示，尽管今年的展览场地面积相较以往有所缩减，但展览仍取得良好成效，反映了社会各界对特区政府国家安全工作及推行国家安全教育的支持和认可。

澳门大学组织学生和教职员约1000人分批参观展览，师生们表示，观展后对总体国家安全观有了更全面、更深入的了解，认识到国家和澳门在完善国家安全体系建设方面的最新进展，从中深刻认识到维护国家安全是全民的责任和义务。

中葡论坛常设秘书处秘书长李先峰率领成员观展后表示，国家安

全是澳门社会和谐发展和多元文化传承的重要前提，也是中葡论坛通过澳门中葡商贸合作服务平台推动中国同葡语国家经贸合作的有力保障。观展加深了葡语国家论坛派驻代表对中国的整体认识，有助于常设秘书处更好地在澳门开展各项工作。

澳门旅游大学学生郭泓睿说，展览提升了自己对网络安全、金融安全和澳门本地治安的认知，对国家总体安全的信心大大增强。

本次展览以“总体国家安全观，创新引领十周年”为主题，以精炼文字结合逾260幅图片和多段影片，分5个专题重点展示了总体国家安全观提出10年以来，国家安全体系和能力现代化水平显著提升和取得的一系列历史性成就；展示了澳门特区政府不断健全维护国家安全的法律制度和执行机制，全力落实“爱国者治澳”根本原则的实践。

香港展出20余位南来作家手迹遗物



图为观众参观金庸与梁羽生主题展区。中新社记者 侯宇摄

据新华社香港电（记者黄茜恬、禹丽贞）由香港文学馆、香港作家联合会及中国现代文学馆主办的“南来作家手迹遗物展——走进文学的时光卷轴”，日前在香港中央图书馆开幕。

展出的逾300件展品，为许地山、萧红、金庸等24位由内地南迁至香港的作家手迹及物品，其中200多件为原件。展览还展出人物雕塑，以推动文学研究与视觉艺术的跨界融合。

香港文学馆馆长潘耀明在开幕式致辞表示，通过这次展览，观众不仅能欣赏南来作家手迹和遗物，更能

感受他们的创作灵感和创作心路历程。这里有他们辛勤创作的记录，不仅代表着南来作家的创作精神，更体现了他们对香港文学界的特别贡献。

陈焯彬是此次展览的导赏员之一。身为香港裘锦秋中学（屯门）初一年级学生，她告诉记者，通过这个展览，她了解了很多南来作家背后的故事，对他们的文学作品产生了浓厚兴趣，打算回去好好阅读。

此次展览将持续至5月20日。主办方介绍，展览旨在展示南来作家在香港的创作轨迹，凸显他们的著作对中华文化传承及对香港文学的深远影响。

香港旅发局：今年前4个月访港人次增加1倍

据新华社香港5月14日电（记者谢娟）香港旅游发展局14日公布，4月初步访港旅客数字为340万人次，较去年同期上升约两成。今年1至4月共有约1462万人次旅客访港，同比增加1倍。

数据显示，今年4月，内地访港旅客约248万人次，非内地访港

旅客约90万人次，非内地市场的访港旅客量同比增幅超五成。

香港特区政府行政长官李家超14日出席行政会议前会见媒体表示，特区政府除了以不同盛事和精彩活动迎接旅客外，将会推出系列措施迎接旅客，包括旅发局将向8个新加入“个人游”城市的旅客派发200港元优惠券。

国台办提出“台湾地区新领导人必须严肃面对、明确回答的问题”

本报北京5月15日电（记者汪灵犀）国务院台办发言人陈斌华15日在例行新闻发布会上表示，要和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗，是台湾主流民意。是顺应民意、走和平发展的正道，还是逆道民意、走挑衅对抗的邪路，关乎广大台湾同胞利益福祉，关乎台湾发展前途，关乎台海和平稳定，是台湾地区新领导人必须严肃面对、明确回答的问题。

有记者问：临近“5·20”，大陆方面对赖清德就职讲话涉两岸关系内容有何预判？将如何应对？陈斌华答问时作上述表示。

陈斌华指出，“台独”与台海和平水火不容。我们始终坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，持续扩大两岸各领域交流合作，不断深化两岸融合发展，坚定推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业。

有记者问：民进党当局新“执政”团队中不少人“台独”色彩浓厚，包括若干清单在列“台独”顽固分子。有分析认为，未来一个时期“台独”风险继续走高，台海形势将更趋复杂严峻。大陆方面对此有何应对措施？

陈斌华指出，一段时间以来，民进党当局

顽固坚持“台独”分裂立场，拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，指使纵容“台独”顽固分子公然宣扬“两国论”，大肆勾连外部势力谋“独”挑衅，蓄意挑动激化两岸对立对抗，粗暴阻挠限制两岸正常交流交往，不断推高台海形势紧张动荡。

他表示，“台独”分裂背弃民族大义、背离民心大势，严重危害国家主权、安全、发展利益。对此，我们决不容忍、决不姑息，决不会听之任之。对涉“独”言行恶劣、谋“独”活动猖獗的顽固分子，国家将出台法律措施，依法严厉打击分裂国家、煽动分裂国家犯罪行为。

陈斌华说，国家出台惩“独”法律措施，针对的是极少数“台独”分子及其分裂活动，绝非台湾同胞。希望广大台湾同胞坚守民族大义、顺应历史大势，认清“台独”分裂的极端危害性，坚决抵制、反对任何“台独”分裂行径，以实际行动守护台海和平稳定、维护自身安全福祉，与大陆同胞携手共创两岸关系和平发展、中华民族伟大复兴的美好未来。

陈斌华答问时说，一段时间以来，黄世聪、李正皓、王义川、于北辰、刘宝杰等少数

台湾所谓“名嘴”，罔顾大陆发展进步的事实，蓄意编造有关大陆的虚假、负面信息，并通过电视、网络、报刊等媒体大肆传播。他们的错误言论蒙蔽部分岛内民众，挑动两岸敌意对立，伤害两岸同胞感情，事实清楚、情节严重。大陆方面将依法对上述5人及其家属实施惩戒。

他指出，对恶的沉默和纵容，便是对善的不公与伤害。舆论不是法外之地。任何编造、散布谣言，扰乱社会秩序，损害国家荣誉和利益的行为，都将受到法律的惩处。

有记者问：大陆海警船近期多次在金门附近海域开展执法巡查行动。有舆论认为，“2·14”恶性撞船事件至今尚未得到妥善解决，大陆方面此举是在向民进党当局施压。对此有何评论？

陈斌华表示，台湾是中国的一部分。大陆海警部门在金门附近海域依法开展常态执法巡查，是维护相关海域作业秩序的正当之举。我们对民进党当局无视大陆渔民生命财产安全、伤害两岸同胞感情的粗暴行径决不容忍、决不姑息。民进党当局必须尽快给遇难者家属和两岸同胞一个交代，否则一切后果由民进党当局承担。

2024全球繁荣峰会在港搭建民间外交平台

据新华社香港5月14日电（记者刘英伦）在当前复杂多变的地缘政治环境下，民间交流成为推进全球化、实现共同繁荣的重要力量之一。14日，2024全球繁荣峰会在香港举行五场专题讨论，来自世界各地的商界领袖、学术界翘楚，以及智库和投资机构代表，深入探讨影响全球繁荣最迫切的议题，达成了加强民间外交、促进民心相通的普遍共识。

“全球繁荣对于我们的未来至关重要，因此我们决定举办这次峰会，推动国际社会促进繁荣的决心。”峰会发起人兼汇贤智库主席叶淑仪在致辞中表示。

她说，当前，保护主义政策的影响不断扩大，自由贸易和投资的环境

受到侵蚀，极化现象和政治暴力逐渐抬头。开放的香港经济容易受到全球风险的影响，与此同时，香港也致力于加强国际交流，共同寻找地缘政治问题的应对方案。

与会人士表示，香港背靠祖国、联通世界，拥有“一国两制”下的独特优势，在经济领域和民间外交中都能发挥“超级联系人”的角色。

“香港具有丰富的民间外交资源，包括资本的自由流动、高素质的人才、紧密的对外商业网络和民间联络网，以及多语言环境。这些资源一旦激活，香港会在民间外交中发挥很大作用。”中国社会科学院台港澳研究中心主任黄平告诉记者。

香港欧洲商会主席阿马特表示，

香港的独特之处在于能够吸引全球人才、企业和投资者，而在这次峰会上，全球各领域的代表对影响全球经济的重要议题进行公开探讨，这有助于营造稳定和可预见的营商环境，从而进一步增强投资者的信心。

与会专家认为，香港能够多渠道、多领域地打开民间外交局面。中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员、东南亚研究中心主任许利平表示，香港与东盟经贸往来密切，这对共建“一带一路”意义非凡。同时，香港是东西方文化交汇之地，能够作为中国与东盟国家之间的纽带，加深理解互信、促进民心相通。

上海国际问题研究院学术咨询委员会主任杨洁勉表示，香港可充分发

挥非政府组织的力量，在经济、文化、教育、体育和宗教领域等广泛开展民间外交。

2006年诺贝尔化学奖得主罗杰·科恩伯格认为香港科学界非常具有国际吸引力，期待香港进一步打开科研合作的大门，欢迎全球科学家来港开展研究。

2024全球繁荣峰会由“香港全球繁荣峰会”、汇贤智库政策研究中心和上海国际问题研究院共同举办，是香港首个民间聚焦讨论地缘政治议题的国际论坛。15日还举行了青年领袖论坛，汇聚亚洲地区具远见的青年企业家、高级管理人员和学者，共同探讨未来全球经济发展和机遇。

香港举办长洲太平清醮“飘色会景巡游”

新华社香港5月15日电（记者谢娟、孟佳）15日的长洲岛人头攒动，香港独有的民间节庆活动长洲太平清醮正在这里举行。

下午1时许，在长洲北社街坊会，工作人员不断为三位小朋友调整造型，为即将到来的“飘色会景巡游”做最后的准备。

“飘色会景巡游”是长洲太平清醮的重点活动之一。多年负责制作飘色的师傅李智伟告诉记者，“飘色会景巡游”源于居民过去扮成神明出巡、驱除鬼神的习俗，如今已演变为由小孩装扮成神明或古今人物，站在

一根约2米高的铁支架上“凌空飘起”，随着巡游队伍移动，和观众挥手互动，生动活泼。

下午1时30分，巡游队伍从北帝庙游乐场出发，伴随着锣鼓声，身穿主题服饰的小演员向夹道观赏的市民挥手、派发糖果，吸引观众拍照留影。李智伟站在北社街坊附近，不时与身边的观众交谈，介绍设计理念。他说：“每一位长洲岛的居民都在为这项活动努力。这是属于长洲岛的凝聚力，希望这样的文化可以传承下去。”

2011年，长洲太平清醮被列入

国家级非物质文化遗产名录。对于长洲岛的居民来说，长洲太平清醮是一年一度的重要活动，无论身在何方，都愿尽一份力。香港市民张先生一家现居在港岛，今年他带着妻子和女儿一起回到长洲岛参与巡游。“我爸爸以前也是巡游队伍中的一员，小的时候我也扮演过角色参与巡游。今年我们带着孩子一起来，希望她也能感受充满魅力的传统文化。”

看巡游、抢包山、吃平安包……丰富多彩的活动吸引大批游客到来，也为长洲岛上的商家带来商机。据经

营港岛至长洲的新渡轮公司统计，截至15日下午5时，往返中环及长洲的人次较去年同期增加12.5%。

香港市民何小姐表示，每年都来长洲观看巡游，每支巡游队伍的设计都非常独特。“希望香港可以举办更多弘扬传统文化的活动。”

岛上多家售卖平安包的店铺早上开门时门口已经大排长龙。店主郭先生为了推广长洲太平清醮，在去年9月推出平安包制作工坊，目前吸引了约两万多名顾客前来体验。他表示，今年的人流量超预期多，店铺今早约6时开门，两个小时平安包已全部售罄。

今年的长洲太平清醮自5月12日至16日一连五天举行，另一项重要活动“抢包山”比赛的决赛将于16日零时开赛。

甲辰年海峡两岸同胞神农炎帝故里民间交流系列活动举行



新华社太原5月15日电（记者陈志豪、许雄）15日，“问祖炎帝 寻根高平”甲辰年海峡两岸同胞神农炎帝故里民间交流系列活动在山西省晋城市高平市举行。来自全球多地的海内外炎黄子孙共拜华夏始祖，共融血脉亲情。

系列活动由中华炎黄文化研究会、山西省炎黄文化研究会主办，高平市炎黄文化研究会承办，包括神农炎帝拜祭、两岸青少年互动、两岸妇女联谊、台商企参访洽谈等丰富内容。

当天上午，在庄严肃穆的炎帝陵前，现场民众以传统仪规拜祭华夏始祖，感念神农炎帝丰功伟绩，祝愿中华民族伟大复兴。

活动期间，两岸青少年同台献艺；两岸姐妹共同创作剪纸书画，体验非遗技艺；台商企代表实地考察产业项目，对接洽谈合作。台湾岛内神农炎帝宫庙也同期举办了祭拜活动。

高平市神农炎帝历史遗存丰厚，祭祀活动源远流长，拥有完整的炎帝文化体系。近年来，高平市持续深入挖掘、传承、弘扬炎帝文化，连续举办的海峡两岸同胞神农炎帝故里民间交流活动，已成为增进两岸同胞心灵契合、文化认同和交流合作的重要平台。

图为拜祭神农炎帝典礼现场。武新才 明 贺摄